

ПРАВОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ И ГОСУДАРСТВА

Н. П. Галаур

*Украина, г. Запорожье, Запорожский Национальный Технический Университет
кафедра «социальная работа»*

Основа любого государства – это общественные институты. В не зависимости от государственного строя и формы правления в государстве общественные институты играют основную роль в деятельности государства. Невозможно представить государство без этих институтов. Общественные институты являются основой государственности. Государство образующим общественным институтом является семья. Семья – это своеобразная уменьшенная копия государственной модели. Изучая отдельно взятую семью можно увидеть полную картину государства, в котором данная семья развивается.

Семья - это древнейший общественный институт, ячейка общества, состоящая из людей, которые поддерживают друг друга социально, экономически и психологически. Будучи малой социальной группой, семья подвергается влиянию всех процессов, происходящих в обществе, испытывает на себе расцветы и падения государств, войны, революции, реформы [5, с.678].

Сегодня институт семьи и брака переживает не лучшие времена. За последние десятилетия ценность семьи значительно снизилась. Подобно тому, как современное украинское общество преодолевает кризис не только экономический, но и кризис духовный, современная семья также оказывается в зависимости от этих общественных процессов.

Под угрозой сегодня находится главная функция семьи - репродуктивная или функция продолжения рода. Многие молодые семьи либо не хотят заводить детей, либо ограничиваются одним ребенком. Малодетность, а точнее однопдетность семей есть итог преобладания в современном обществе малодетной ментальности [1, с.200]. Одна из причин такого явления - отсутствие материальных возможностей для рождения и воспитания детей, виной чему является государство. Так как, нет достойного социального обеспечения, социальной защиты, нет достойных социальных гарантий ни

на данный момент, ни на будущее, в конце концов государство не может обеспечить достойного уровня жизни населения, а особенно современных молодых семей.

Социальное обеспечение - форма выражения социальной политики государства, направленная на материальное обеспечение определённой категории граждан из средств государственного бюджета и специальных внебюджетных фондов в случае наступления событий, признаваемых государством социально значимыми (на данном этапе его развития) с целью выравнивания социального положения граждан по сравнению с остальными членами общества [4, с.290].

Социальная защита — система мероприятий, осуществляемых государственными и общественными организациями по обеспечению гарантированных минимальных достаточных условий жизни, поддержанию жизни и деятельного существования человека.

Социальные гарантии — это социально-экономические нормативы, гарантирующие населению признанный обществом уровень потребления, то есть обеспечивающие минимальный стандарт уровня жизни в соответствии с возможностями экономики.

Уровень жизни определяется как обеспеченность населения необходимыми для жизни материальными, духовными благами и степенью удовлетворения потребностей людей в этих благах. Набор необходимых для жизнедеятельности благ включает условия труда, образования, здравоохранения, жилья и т. п. [4, с.295].

Важной функцией государства является функция защиты семей и людей, проживающих на территории государства, от внешней агрессии, техногенных и природных катастроф, финансовых кризисов и т. п. Государство аккумулирует ресурсы, для того чтобы сгладить негативные последствия от тех или иных неприятностей для своего населения. Государство – это выработанный в процессе эволюции механизм защиты семьи [2, с.182].

Государство должно заботиться о семье, также как земледелец заботится о восстановлении плодородия своих земель. Если государство о семье не заботится, то оно приходит в упадок и разрушается.

Семью можно рассматривать как возобновимый ресурс. Но у каждого возобновимого ресурса есть предел разрушения, за границей которого последующее восстановление данного ресурса становится невозможным. Есть такой предел и у института семьи, а значит есть он и у государства [3, с.305].

Государство, которое, разрушая семью, не заботится о её восстановлении, вынужденно брать на себя функции семьи по воспитанию детей, и по обеспечению членов разрушенных семей. Проблема в том, что функции семьи государству не свойственны, и выполнять качественно функции семьи ни одно государство никогда не сможет. В основе семьи лежит любовь и взаимное уважение, а в основе государства – сила и принуждение.

Здоровая и крепкая семья – это первая и главная ячейка общества и государства. Самое сильное и организованное государство приходит в состояние упадка и разрушается, если в нем разложена семья и нет прочных устоев семейной жизни и воспитания; наоборот – если семья крепка и воспитание ведется на здоровых началах, то и при большом внешнем разрушении форм государственной жизни народ остается жизнеспособным и может восстановить государственную мощь и единение.

Семья – это один из важных институтов человеческого общества в целом, и каждого государства в отдельности. Благополучие государства тесно связано с благополучием той или иной семьи.

Список использованной литературы:

1. Афанасьева Т. М. Семья. - 2-е издание, перераб. и доп. / Т. М. Афанасьева. - Москва: Просвещение, 1988. - 284 с.
2. Гавров С. Н. Историческое изменение институтов семьи и брака / С. Н. Гавров. - М.: МГУДТ, 2009. -366 с.
3. Левушкин А.Н. Семейное право: учебник для студентов вузов / А. Н. Левушкин, А. А. Серебрякова. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2012. – 407 с.
4. Ратушняк С. П. Правознавство: навчальний посібник: У 2ч. – Ч.2. / С. П. Ратушняк. – Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2007. – 400с.
5. Философский энциклопедический словарь / [гл. редакция: Л. Ф. Ильичев, П. Н. Федосеев, С. М. Ковалев, В. Г. Панов]. - М.: Советская энциклопедия, 1983. - 840 с.

Заявление:

Галаур Нина Павловна

Украина, г. Запорожье, Запорожский Национальный Технический Университет
кафедра «социальная работа»

Тел. 0990307038

E-mail: nina.galaur@mail.ru